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Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Relações Internacionais da 

Universidade Federal da Bahia, realizada no dia vinte e 

oito de abril de dois mil e vinte e dois. 

 

 

Aos vinte e oito dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, a partir das catorze horas, em sala 1 

virtual da plataforma RNP (https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/colegiado-ppgri), reuniu-se 2 

ordinariamente o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais, com a 3 

presença do Coordenador, Prof. Victor Coutinho Lage, do Vice Coordenador, Prof. José Sacchetta, 4 

do Prof. Paulo Antonio de Freitas Balanco, da Profa. Andréa Cardoso Ventura, do representante 5 

discente titular Luan Pessoa. Participou como ouvinte o recém-eleito representante discente suplente, 6 

Roberto Mateus Neves. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) informes; 2) homologação 7 

da concessão de bolsas; 3) homologação das indicações de orientação das turmas de mestrado e 8 

doutorado 2022; 4) solicitação de cadastramento da docente Karyna Sposato (UFS), como co-9 

orientadora da discente de mestrado Sheila Souza; 5) pedidos de aproveitamento de componentes; 6) 10 

discussão sobre critérios gerais para a alocação do recurso do PROAP; 7) solicitação do professor 11 

Renildo Sousa para utilização de parte do recurso do PROAP para financiamento parcial de 12 

publicação de livro autoral; 8) solicitação de prorrogação de prazo de pós-doutorado por parte de Ana 13 

Menezes (Carta de Solicitação em anexo); 9) proposta de Seminário comemorativo do Dia da África 14 

(Proposta em anexo); 10) indicação de dissertação de mestrado para o concurso da Associação 15 

Brasileira de Relações Internacionais; 11) o que ocorrer. No item 1 - informes, a Representação 16 

Discente informou que, depois de nova eleição, o representante suplente para a ser o mestrando 17 

Roberto Mateus Santos Neves, que entra no lugar da mestranda Aíla Marinho. O Colegiado agradece 18 

à representante suplente Aíla por toda a colaboração neste período. Em seguida, o Coordenador 19 

repassou os informes da reunião realizada com a Fulbright Interdisciplinary Network, da qual 20 

participaram também o professor Jonnas Vasconcelos e Luis Pedroso, Program Officer da Comissão 21 

Fulbright e coordenador da Rede. A parceria com a Rede enseja a possibilidade da organização 22 

conjunta de eventos e da recepção pelo PPGRI, por até quatro meses, de pesquisadoras(es) visitantes 23 

que atuam em universidades dos EUA. Por fim, o Coordenador também passou um informe acerca 24 

da seleção para professor visitante: o Programa foi contemplado com uma vaga, do professor Arthur 25 

Bueno, e ainda teve a quarta posição entre os suplentes, com o professor Helder do Vale. Infelizmente, 26 

por questões profissionais e pessoas, o professor Arthur comunicou que não poderá assumir a posição, 27 

tendo em vista que recebeu um convite de um instituto europeu, mas que está aberto a iniciativas 28 

conjuntas com o Programa. No item 2 - homologação da concessão de bolsas, conforme acordado 29 

em reunião anterior do Colegiado, foram homologadas as concessões de bolsas de mestrado e 30 

doutorado feitas até o momento no ano. Todas elas seguiram as orientações e os critérios da Instrução 31 

Normativa 01/2022. O Coordenador informou que todas as pessoas que solicitaram bolsas foram 32 

contempladas. No item 3 - homologação das indicações de orientação das turmas de mestrado e 33 

doutorado 2022, o Colegiado homologou a alocação de orientação para as novas turmas do mestrado 34 

e do doutorado. A alocação, para a turma de mestrado, foi a seguinte: Mariana de Medeiros será 35 

orientada pela professora Denise Vitale; Andreia Bonfim, pelo professor Renildo Souza; Renan 36 

Amaral, pelo professor Daniel Aragão; Piettro Rodrigues, pela professora Renata Nagamine; Lorena 37 

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/colegiado-ppgri
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Carolina, pelo professor Andrea Califano; Velluma Azevedo, pelo professor Victor Coutinho Lage; 38 

Roberto Neves e Maria Eduarda Carvalho, pelo professor José Sacchetta; Natália Valverde, pela 39 

professora Andrea Ventura; e Abdulai Djabi, pela professora Elsa Kraychete. Da turma de doutorado, 40 

Pedro Peña será orientado pelo professor Daniel Aragão; Isabela Alcântara, por Denise Vitale; e Lívia 41 

Liberato ainda não teve sua orientação definida. No caso de Lívia, a doutoranda se comprometeu a 42 

fazer alguns ajustes no projeto ao longo de semestre, em diálogo com docentes das disciplinas que 43 

está cursando, a fim de que uma orientação mais adequada seja posteriormente definida. No item 4 - 44 

solicitação de cadastramento da docente Karyna Sposato (UFS), como coorientadora da 45 

discente de mestrado Sheila Caroline, foi apreciado o pedido do professor José Sacchetta, 46 

devidamente justificado em comunicado previamente enviado ao Colegiado. O professor reforçou, 47 

durante a reunião, a importância dessa coorientação, tanto para a pesquisa da discente quanto para o 48 

estreitamento das relações do PPGRI com a UFS. O Colegiado deferiu a solicitação. A professora 49 

Sposato, com isso, passa a ser coorientadora da mestranda citada, o que não implica no seu 50 

credenciamento como docente permanente ou colaboradora do PPGRI. No item 5 - pedidos de 51 

aproveitamento de componentes, foram analisados os pedidos dos doutorandos Deuinalom 52 

Cambanco e Luan Pessoa e da mestranda Sheila Caroline. Deuinalom solicita que a disciplina 53 

Economia Política do Desenvolvimento na China, cursada no Programa de Pós-Graduação em 54 

Economia Política Internacional da UFRJ, seja aproveitada como um das quatro optativas da grade 55 

curricular do doutorado. A disciplina teve carga horária de 60 horas e o discente foi aprovado. A 56 

orientadora, Elsa Kraychete, está de acordo com o aproveitamento. O Colegiado aprovou o pedido. 57 

Luan Pessoa, por sua vez, solicita o aproveitamento de 3 componentes: Circulação e mobilidade 58 

territorial na América Latina (60 horas), cursado na UNILA; Programa de Formação Docente (30h), 59 

cursado na FGV; e Abordagens e técnicas de pesquisa em RI (60h), cursado no PPG San Tiago 60 

Dantas. O discente foi aprovado em todas elas. Consultada, a orientadora do discente, professora Elga 61 

Lessa, recomendou a aprovação das duas disciplinas de 60 horas, porém fez uma ressalva quanto ao 62 

“Programa de formação docente”, considerando que o conteúdo do mesmo se aproxima mais da área 63 

do Direito. O Colegiado deferiu o aproveitamento das duas disciplinas de 60 horas como duas das 64 

quatro optativas da grade curricular do doutorado, porém indeferiu o pedido de aproveitamento da 65 

disciplina de 30 horas, por considerá-la distante do perfil do PPGRI. Por fim, a mestranda Sheila 66 

Caroline cursou, com aprovação, a disciplina Dinâmica das Relações de Gênero, Raça e Classe, no 67 

PPGNEIM/UFBA, e solicita o aproveitamento dela como uma das duas optativas da grade curricular 68 

do mestrado. O orientador, professor Sacchetta, concorda com o aproveitamento. O Colegiado 69 

aprovou o pedido. No item 6 - discussão sobre critérios gerais para a alocação do recurso do 70 

PROAP, o Colegiado decidiu que a Coordenação entrará em contato com os corpos docente e 71 

discente, consultando sobre a intenção destes de solicitação do recurso no ano 2022. Isso permitirá 72 

uma melhor projeção dos gastos, para que se proceda à definição da alocação dos gastos. Na próxima 73 

reunião, será discutida a necessidade de se criar uma comissão para a elaboração de uma Instrução 74 

Normativa sobre o tema. No item 7 - solicitação do professor Renildo Sousa para utilização de 75 

parte do recurso do PROAP para financiamento parcial de publicação de livro autoral, dada a 76 

decisão relativa ao item 6, a discussão do item 7 será retomada na reunião do próximo mês. No item 77 

8 - solicitação de prorrogação de prazo de pós-doutorado por parte de Ana Menezes, o 78 

Colegiado aprovou o pedido. No item 9 - proposta de Seminário comemorativo do Dia da África, 79 

também houve apoio do Colegiado. O evento será organizado com apoio técnico do IHAC Digital e 80 

será transmitido ao vivo, conforme a programação previamente enviada ao Colegiado. O professor 81 

Sacchetta sugeriu que a Área de Concentração em RI também entre como parceira. A Coordenação 82 
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entrará em contato com o professor Marcos Guedes, docente responsável pela Área. No item 10 - 83 

indicação de dissertação de mestrado para o concurso da Associação Brasileira de Relações 84 

Internacionais, o Programa indicou para inscrição no concurso a dissertação de Blenda Santos de 85 

Jesus, intitulada Entre Ativismos e Pan-Africanismos: “Travessias” Internacionais de Mulheres 86 

Negras, orientada pelo professor Victor Coutinho Lage e defendida no dia 15 de julho de 2021. A 87 

qualidade do trabalho e a relevância do tema para o campo de RI foram fatores determinantes para a 88 

indicação. A inscrição será feita pela Coordenação do Programa. 11) o que ocorrer, nada foi trazido 89 

à reunião. Nada mais havendo a tratar, a Reunião foi encerrada às quinze horas e vinte minutos pelo 90 

Coordenador do Programa e esta Ata lavrada por mim, Victor Coutinho Lage, que, após lida e 91 

aprovada, será assinada por mim e todos os membros presentes. Salvador, vinte e oito de abril de dois 92 

mil e vinte e dois. 93 

 94 
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